ON TAP TOAN LOP 9
A.PHAN PAi SO :

Bai 1 : Trong c4c phuong trinh sau phuong trinh nao 14 phwong trinh bac nhat 2
an?
xac dinh hé sb a,b,c cua phuong trinh do6 ?

a) 2x-3y —t=5 b) 4x- 3y =8 c) 2x2+y =5 d) Ox+3y=6
Bai 2 : Vi€t cong thitc nghiém tdng quit ctia phuong trinh sau :
a) 2x+y =4 b) 3x-2y=4 C) X+ 4y=5
Bai 3 : Gidi hé phuong trinh sau
4x—-3y =5 2x+y=3
{2x+3y=7 b) {3x+2y=5
5x —2y=4
2 {x —23// =8
{3x —2y=12
2x +5y=-11

Bai 4 : Minh hoa hinh hoc tap nghiém ctia hé phuong trinh sau :

2Xx—y =3
X+2y=4

Bai 5 : Vi€t phuong trinh dudng thang di qua hai diém :
A(-2;3) vag B(1;-6)
Bai 6 : Cho h¢ phuong trinh

2ax—3y=23b
3x + 3by =2a

Xac dinh hé sb a va b biét hé phuong trinh trén c6 nghiém 1a (1;-2)
Bai 7 : Tim mot sd tw nhién ¢ hai chit s6 biét chit s6 hang chuc 16n hon
Chit s6 hang don vi 6 don vi . Néu d6i chd hai chif s6 cho nhau ta
Pugc tdng cia s6 mdi va sd cii 1a 132 .

Bi 8 : Tim mdt s6 tu nhién c6 hai chit s6 biét 2 Ian chit s6 hang chuc 16n hon




Chit s6 hang don vi 3 don vi . Néu ddi chd hai chit s6 cho nhau ta
Pugc s6 méi 1én hon so cii 1a 9 don vi .

Bai 9 : Hai 6 t0 ¢ hai dia diém A va B cach nhau 264 km , khai hanh cling mot
lac di nguoc chiéu nhau va gap nhau sau 3 gio . Tinh véan toc caa mdi xe ?biét
rang van téc cua xe di tir A nho hon van tc cua xe di tir B 1a 8km/h

Bai 10 : Hai 6 td ¢ hai dia diém A va B céch nhau 258 km , khoi hanh cing mét
lac di nguoc chiéu nhau va gap nhau sau 3 gio . Tinh van toc caa mdi xe ?biét
rang néu van toc cua xe di tir A ting thém 6km /h thi bang van toc cua xe di tir B
Bai 11 : Tinh d6 dai hai canh cua hinh chir nhat biét raing chiéu dai hon chiéu
rong la 2cm ,néu ting mdi canh 1én 2cm thi dién tich ting thém 32cm? .

Bai 12 : hai ngudi thg cing lam mot cong viéc trong 16 gio . Néu nguoi thir nhat
lam 3 gid va nguoi tha hai 6 gio thi chi hoan thanh dugc 25% cong viéc . Hoi néu
lam riéng thi mdi ngudi hoan thanh cong viéc trong bao 1au?

Bai 13 : Poan nhan s nghiém cua mdi hé phuong trinh sau va giai thich

2) {;(x —y3y5: 7 b){i(leéyi—z
Bai 14: Tim m dé hé phuong trinh sau vo nghiém :
m*x +4y=8
X +y :m(mkhéCO)

Bai 15 : Tim m dé hé phuong trinh sau vo6 s6 nghiém :

m X +4y=64
» (mkhéc 0)

X +Yy =m
Bai 16 : Biét rang mot da thirc bang da thirc 0 khi va chi khi tat ca cac hé sé cua né
bang 0 . Hay tim cac gié tri cia m va n dé da thtc P(x) =0
P(x) = ( 3m -5n+1)x+ (4m-n-10)

Bai 17 : Hoc sinh tu nghién ctu SGK bai

1) Ham sb y=ax? ( SGK 16p 9 tap 2 trang 28)

2) Do thi ham sé y= ax?( SGK lép 9 tap 2 trang 33)

3) Phuong trinh bac 2 mot an( SGK 16p 9 tap 2 trang 40)



B. PHAN HINH HQC :

Bai 1 : Cho tam giac ABC vubng tai A c6 AB= 6¢cm , AC = 8cm . Tinh ban

kinh dudng tron ngoai tiép tam giac. .

Bai 2 : Cho tam giac ABC noi tiép duong tron (O,10cm) duong kinh 1a BC . Biét
AC =12cm . Tinh AB?

Bai 3 : Cho tam gi4c nhon ABC duong cao BH va CK . Ching minh 4 diém
B,K,H,C cung thuéc mot duong tron .

Bai 4 : Cho duong tron (O,5cm) day AB = 6¢cm . Tinh khoang cach tir tam O dén
day AB
Bai 5 : Cho duong tron (O, 13cm) goi M 1a trung diém cua day AB khong di qua
tam . Biét
OM =12cm . Tinh AB.

Bai 6 : Cho duodng (O) va cac day AB , CD bang nhau . Céc tia AB va CD cat nhau
tai diém E nam ngoai duong tron . Goi H va K theo thir tu 13 trung diém cta AB va
CD.

Chtang minh EH = EK

Bai 7 : Cho dudng tron (O) duong kinh AB va mot diém D nam ngoai dudng tron .
Goi E,C lan 1a giao diém ctia AD va BD voéi duong tron , H 13 giao diém cua BE
va CA . Chang minh DH vubng goc voi AB
Bai 8 : Cho duong tron (O,6cm) va mot diém A cach O 1a 10cm . Ké tiép tuyén AB
vé6i duong tron (B 1a tiép diém ) . Tinh d6 dai AB.

Bai 9 : Cho duong tron (O) day AB khac duong kinh . Tir O ké duong vudng goc
v6i AB cit tiép tuyén tai A cta (O) & M . Chang minh MB 1a tiép tuyén cua
duong tron .

Bai 10 : Cho duong tron (O,R) v& ban kinh OA , ké day CD vubng goc véi OA tai
diém M la trung diém cta OA . Ti gidc OCAD la hinh gi ? Vi sao ?

Bai 11 : Cho duong tron (O,6cm) , tir mot diém A nam ngoai (O) ké 2 tiép tuyén
AB va AC (B, C la cac tiép diém ) .Biét OA=9cm

a) Chung minh OA vubng géc véi BC
b) Tinh BC



Bai 12 : Cho duong tron (O) , tir mot diém A nam ngoai (O) ké 2 tiép tuyén AB
va AC ( B, C Ia cac tiép diém ) , OA cat duong tron tai | . Tur | ké tiép tuyén cat
AB va AC lan luot tai E va K . Biét AB = 12cm . Tinh chu vi cua tam giac AEK.
Bai 13 : Cho 2 duong tron (O) va ( O’) cat nhau tai A va B . Ké duong kinh AC
cua (O) va duong kinh AD cta (O) . Ching minh 3 diém C,B,D thang hang .
Bai 14 : Cho 2 dudng tron (0) va ( 0”) tiép x(c ngoai tai A.Ké tiép tuyén chung
BC va tiép tuyén chung tai A cat nhau & M .
a) Chang minh tam giac ABC vuéng
b) Tinh BC biét OA = 9cm , O’A=4cm
Bai 15 : Cho nira duong tron (O) duong kinh AB . V& tiép tuyén Ax va By . Tur
mot diém C nam trén nira duong tron vé tiép tuyén cat Ax va By lan luot tai D va
E.
a) Tinh géc EOD
b) Chirng minh AD.BE ludn c6 gia tri khong doi khi C di chuyén trén nira dudng
tron (O).
Bai 16 : Hoc sinh tu nghién ctu SGK bai
1) Lién hé gitra cung va day ( SGK I6p 9 tap 2 trang 70)
2) Goc ndi tiép (SGK 16p 9 tap 2 trang 72)
3) Gac tao boi tia tiép tién va day cung ( SGK 16p 9 tap 2 trang 77)



